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Терещенко Тетяна Борисівна працює в Уманській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів 

№ 11 ім.М.П.Бажана Уманської міської ради Черкаської області з 1995 року. Має 

відповідну фахову освіту. Досконало володіє методикою викладання географії та 

економіки. Її уроки мають чітку навчальну, розвиваючу та виховну спрямованість. До 

уроків готується старанно, відповідально, розробляє дидактичні та наочні матеріали. 

Навчальні заняття чітко сплановані і методично відпрацьовані. Матеріали досвіду її роботи, 

аналіз відвіданих уроків свідчать про те, що головним напрямом діяльності вчителя є 

організація процесу навчання в такий спосіб, щоб оволодіння знаннями проходило в 

умовах розвитку творчих здібностей учнів та всебічного розвитку особистості. Тому на 

уроках географії використовуються різноманітні форми навчальної діяльності. Учитель 

постійно працює над інноваційними технологіями. На даний час працює над проблемою 

«Розвиток творчих здібностей учнів засобами ІКТ на уроках географії». 

У 2004 році Тетяна Борисівна пройшла навчання за програмою «ІпІе1@. Навчання для 

майбутнього» і отримала сертифікат про успішне завершення курсу за даною програмою з 

використання інформаційно-комунікаційних технологій при викладанні навчальних 

предметів відповідно до Державного стандарту загальної середньої освіти. 

Методична проблема вчителя висвітлювалась на таких відкритих уроках: 2005-2006 

навчальний рік - міський семінар-практикум вчителів географії, урок у 10 класі з теми 

«Японія»; 2006-2007 навчальний рік - міський семінар-практикум вчителів економіки, 

інтегрований урок з географії та економіки в 10 класі «Підприємство та підприємництво»; 

2007-2008 навчальний рік - міський семінар-практикум вчителів географії, урок географії 

в 9 класі «Металургійна промисловість. Практична робота». У 2008-2009 навчальному 

році були проведені презентації для міської творчої групи вчителів географії з таких тем як, 

«Розвиток творчих здібностей учнів засобами інформаційно-комунікаційних технологій 

на уроках географії», «Використання педагогічних програмних засобів на уроках географії», 

які були представлені також у роботах на виставці педагогічних технологій «Освіта 

Уманщини - 2009».  

Результативність навчальних досягнень 

учнів Тетяни Борисівни складає: високий рівень - 

20%, достатній - 50%, середній - 28%, 

початковий - 2%. 

Її учні були переможцями II етапу олімпіад 

з географії: 2006 - 2007 навчальний рік - Бейтан 

Яна (Шм.), Горобець Аліна (III м.); 2007 - 2008 

навчальний рік - Бейтан Яна (II м.), Мельник 

Вадим (II м.); 2008 - 2009 навчальний рік - 

Бейтан Яна (II м.). У 2009-2010н.р. Бейтан Яна 

стала призером ІІІ етапу Всеукраїнської 

олімпіади з географії. 

Учитель проводить велику методичну роботу. Із 2005 року - керівник творчої групи 

вчителів географії міста. Творчою групою було випущено ряд методичних посібників, які 

допомагають вчителям творчо зростати, вдосконалювати свій професійний рівень. 2005 - 



2007 навчальний роки творча група працювала над проблемою «Блочний метод 

викладання географії з використанням структурно-логічних схем». Було випущено два 

методичні посібники з даної проблеми. 

У 2007 році брали участь в апробації Центру незалежного оцінювання. Був випущений 

посібник «Зовнішнє тестування з географії. 10 клас», який нагороджений грамотою 

Міністерства освіти і науки України. 

З 2008 - 2009 навчального року 

творча група працює над проблемою 

«Застосування інформаційно-

комунікаційних технологій на уроках 

географії». У 2009 році був випущений 

методичний посібник «Подорожуємо 

країнами Європейського Союзу», який 

відмічений дипломом на обласній виставці 

педагогічних технологій «Освіта 

Черкащини - 2009». До посібника 

ввійшла авторська розробка уроку та 

мультимедійна презентація з теми «Франція». 

З 2007 року Тетяна Борисівна - член обласної творчої групи вчителів географії. 

Інститутом післядипломної освіти педагогічних працівників був випущений посібник 

«Освітні технології та їх використання на уроках географії», до якого ввійшли розроблена 

вчителем стаття «Технології групової діяльності учнів на уроках географії» та розробка 

уроку з використанням групових методів роботи на уроках географії. 

У 2008 році обласна творча група вчителів географії працювала над створенням 

хрестоматії та посібника для вчителя за програмою спецкурсу «Глобальна географія» для 11 

класу, до якого ввійшли розроблені вчителем матеріали з теми «Техногенез: глобальні 

масштаби і регіональні прояви». 

Досить велика робота проведена по облаштуванню навчального приміщення. При 

обладнанні кабінету головним завданням було створення умов, за яких до сприйняття 

нового матеріалу залучається якомога більше аналізаторів, що дає змогу звертатись не 

лише до розуму учнів, а й до їхніх емоцій. Кабінет географії створює відповідну 

психологічну атмосферу, певний робочий настрій на вивчення географії. У кабінеті зібрано 

багато сучасних методичних посібників, 

дидактичного матеріалу, наочних посібників, 

комп’ютер, а також створена власна відеотека до 

уроків, наявні педагогічні програмні засоби, 

різноманітні комп’ютерні географічні ігри, які 

використовуються на уроках. 

З 2005 року Тетяна Борисівна є керівником 

шкільного гуртка юного туриста. Протягом 5 років 

гуртківців брали участь у різноманітних 

конкурсах та змаганнях, на яких виборювали 

почесні призові місця. 

З 2004 року - член шкільного профспілкового 

комітету, очолює комісію з культурно-масової 

роботи. Організовує дозвілля членів профспілки, 

проводять вечори відпочинку, екскурсії, 

спортивні ігри та змагання. 

 Терещенко Т.Б., виконуючи обов’язки класного керівника, постійно турбується про 

успіхи свого класу, працює над згуртуванням колективу, проводить змістовні виховні 



заходи. 

Учитель постійно працює над підвищенням свого фахового рівня, досконало 

володіє комп'ютерною технікою, використовуючи цифрову базу самостійно, створює 

відеоматеріали до уроків, презентації та навчає цьому учнів. 

Користується авторитетом серед учнів, батьків та колег. Скромна, ввічлива, завжди 

уважна та чуйна до оточуючих. 
 

 

 

Опис досвіду 
 

 

Розвиток творчих здібностей учнів 

засобами ІКТ на уроках географії 
 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасну систему освіти можна 

порівняти з шорстким природним каменем з безліччю гострих граней, западин і 

опуклостей, який відточується річкою часу для того, щоб оптимально виконати 

соціальне замовлення щодо формування функціонально грамотного 

випускника. Сьогодні основна функція педагога не стільки бути джерелом 

знань, скільки організувати процес пізнання, створити таку атмосферу в класі, в 

якій неможливо не вивчитися, і в цьому нам допомагають педагогічні 

технології, які ми застосовуємо на кожному уроці – головні складові частини 

навчального процесу. 

Багаторічний досвід роботи в школі дозволяє   під час підготовки до 

уроків географії пропускати через себе всі інновації, і лише потім відточуючи, 

застосовувати ці інновації, створюючи власну систему організації навчального 

процесу, тим самим впливати на формування творчої особистості, розвиток 

природних здібностей учнів. 

У Національній доктрині розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті 

визначено, що пріоритетом розвитку освіти є впровадження сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій, які забезпечують вдосконалення 

навчально-виховного процесу, активізують пізнавальну та творчу активність 

учнів.[1] Сучасне життя вимагає від учителів оволодіння комп’ютерною 



технікою, тому що багатьом учням, які вже достатньою мірою володіють 

комп’ютером, більш близькими і зрозумілими є комп’ютерні та мультимедійні 

версії тем шкільних курсів з географії, комп’ютерні презентації, електронні 

версії перевірки знань, вмінь та компетенцій. Це спонукає до розробки моделі 

розвитку творчих здібностей учнів засобами ІКТ. 

Теоретичним підґрунтям дослідження слугували педагогічні ідеї та 

положення щодо трактування феномена творчості, які відображені у багатьох науках 

– філософії, психології, педагогіці, соціології 

Поняття «творчість» розглядаються як «діяльність», «активність», «процес», Різні 

його сторони відбиваються у поняттях: творчий потенціал, творчий початок, творча 

активність, творчі здібності, творче мислення, творча діяльність, творча праця, 

творча особистість. 

 В останні роки дослідження творчості відбувається у напрямку його 

діяльнісного наповнення. Розглянемо різні аспекти формування творчої активності 

учнів. Якщо філософія обґрунтовує методологічну основу творчості (як діяльності 

що породжує щось нове, чого ніколи не було), психологія розглядає творчість як 

вищий рівень логічного мислення, яка є поштовхом до діяльності, соціологія 

досліджує вплив середовища на розвиток творчої особистості  (Л.С.Вигодський, 

С.Л.Рубінштейн, А.Н.Леонтьєва, А.М.Матюшкіна), то педагогіка вивчає методи та 

умови формування творчості учнів. Даній тематиці присвятили свої роботи зарубіжні 

та вітчизняні науковці: В.І.Бондар, Б.І.Которяєв, І.Я.Лернер, М.І.Махмутов, 

О.М.Алексюк, А.В.Киричук, А.А.Матюшкін, П.І.Підкасий, О.Я.Савченко.  

Більшість авторів погоджується з тим, що творча особистість – це індивід, 

який володіє високим рівнем знань, має потяг до нового, оригінального. Для такої 

особистості творча діяльність є життєвою потребою. Слід зазначити, що у 

психолого-педагогічній літературі поряд із терміном «творча особистість» 

трапляється термін «креативна особистість» - та, що має внутрішні передумови що 

забезпечують її творчу активність. 

Нинішня наука і освіта безумовно пов’язана з інформатизацією всіх сфер 

діяльності людини. Тому стає зрозумілою та зацікавленість, що виявляють до 

комп’ютера педагоги, які займаються пошуками шляхів адаптації школи до 

сучасного світу. Більшість вчителів переконана, що комп’ютер дає нові можливості і 

для творчого розвитку учнів і вчителів, дозволяє звільнитися від нудного 

традиційного навчання, розробляти нові творчі ідеї, дає можливості вирішувати 

цікавіші і складніші проблеми, створювати власні навчальні продукти, 

використовуючи свої вміння, навички і креатині рішення. 

Концепцію інформатизації освіти та дослідження з питань інформаційних 

технологій навчання досліджував А.П.Єршов, дидактичні проблеми і перспективи 

використання інформаційних технологій у навчанні досліджувала І.В.Роберт, 

психологічні основи комп’ютерного навчання визначив Ю.І.Машбіц. Незважаючи на 

величезний педагогічний і дидактичний потенціал інформаційні технології займають 

незначне місце у сучасній школі. Це обумовлено низкою причин: 

 слабкою матеріальною базою шкіл; 

 непідготовленістю вчителів; 

 невмінням вчителя застосувати комп’ютер у межах класно-урочної 

системи; 



 невміння організувати роботу з комп’ютером, як інструментом розвитку 

пізнавальних, творчих  та дослідницьких здібностей учнів. 

Об’єкт дослідження: навчально-виховний процес з географії. 

Предмет дослідження: зміст, принципи, методи та форми розвитку творчих 

здібностей учнів у навчанні географії засобами ІКТ.  

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, розробити та апробувати 

методику розвитку творчих здібностей учнів засобами ІКТ.  

В основу дослідження покладено такі припущення:  

 використання ІКТ при вивченні географії сприяє розвитку 

пізнавальних та творчих здібностей учнів; 

 розроблена методика використання ІКТ під час вивчення географії 

сприятиме не лише розвитку творчих здібностей учнів, а й 

підвищенню рівня навчальних досягнень учнів. 

Відповідно до мети, об’єкта, предмета і гіпотези дослідження було 

визначено основні завдання дослідження, а саме:  

 вивчити сучасний стан проблеми розвитку творчих здібностей учнів 

засобами ІКТ; 

 обґрунтувати методику використання комп’ютерних технологій у 

процесі розвитку творчості учнів;  

 створити та методично обґрунтувати модель розвитку творчих 

здібностей учнів; 

 експериментально перевірити дієвість моделі розвитку творчих 

здібностей учнів засобами ІКТ. 

У роботі використані методи дослідження: проблемно-цільовий, 

системно-структурний, порівняльно-зіставний, які дали змогу опрацювати 

наукову літературу, визначити проблему, актуальність, зміст та етапи  

дослідження; загальнонаукові методи: узагальнення, абстрагування, 

моделювання за допомогою яких розроблятиметься теоретична модель 

розвитку творчих здібностей учнів; діагностичні методи: бесіда, анкетування за 

допомогою яких вивчалася якість рівня навчальних досягнень учнів; 

комплексні загальні методи: експериментальний, статистичний (математична 

обробка кількісних даних); графічні (унаочнення результатів дослідження). 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що набуває 

подальшого вдосконалення технологія застосування ІКТ на уроках географії; 

уточнено її зміст, форми і методи; теоретично обґрунтовано і розроблено нову 

модель формування творчих здібностей учнів, доповнена технологія 

визначення рівня навчальних досягнень учнів з географії; подальшого розвитку 

набули питання ролі вчителя у формуванні творчої особистості. 

Практичне значення дослідження визначається доцільністю та 

можливістю використання сформульованих автором пропозицій та методичних 

рекомендацій вчителям, щодо розвитку творчих здібностей учнів на уроках 

географії визначено організаційно-педагогічні умови вдосконалення процесу 

навчання. 

Основний зміст дослідження. Комп`ютерні інновації, що так стрімко 

увірвались у наше життя, є потужним інструментом отримання 



найрізноманітнішої інформації. В освітній галузі вони стали ефективним 

засобом реалізації принципів наочності, доступності систематичності, 

послідовності та науковості, підвищили інтерес до навчання, розвитку творчих 

здібностей учнів. [4] 

Учитель географії, як сучасна людина і сучасний педагог, рано чи пізно 

починає використовувати ПК. Спочатку для елементарних потреб: набрати 

текст конспекту уроку, підготувати дидактичні матеріали, плани, 

систематизувати наочні наочні посібники, створити картотеку. Поступово 

освоює можливості ПК: знайомиться з різноманітними програмами, отримує 

доступ до мережі Інтернету. Вихід учителя в Інтернет для професійного 

спілкування через електронну пошту, чат, форум чи відеоконференцію – новий 

етап формування його інформаційної компетентності. 

Тільки «озброєний» інноваціями вчитель може застосовувати їх для 

досягнення дидактичних цілей, а саме, розвитку творчих здібностей учнів.  

У межах викладання географії, разом із традиційними технологіями 

навчання, закладено величезні можливості для застосування комп’ютерних 

технологій, насамперед, загальнодоступних засобів MS Office: текстовий 

редактор MS Word, програми MS Power Point, MS Explorer, MS Photoshop, Intel 

"Навчання для майбутнього". Вважаю, що вчителю географії потрібно 

використовувати програму MS Map Point для впровадження геоінформаційних 

систем в навчання географії під час створення динамічних картографічних 

об’єктів. 

Використовуючи у своїй роботі комп’ютерні технології, слідкую за 

вдосконаленням показників творчої активності учнів: наявності у творчій 

діяльності ціннісних життєвих орієнтирів та соціальної спрямованості 

особистості на засвоєння знань, умінь, навичок; потребі в знаннях; інтересу до 

процесу навчання, самостійності, відповідальності, творчого підходу до 

розв’язання завдань, прагнення знайти власний підхід до нового завдання, 

прояв ініціативи в процесі навчання; володінні засобами творчої діяльності, 

уміння самостійно мислити, виділяти головне, аналізувати; праненні до 

поглиблення та розширення знань і способів їх засвоєння, використання 

додаткових джерел інформації, самоосвіти; уміння застосовувати на практиці 

засвоєні знання; бажання ділитися з іншими своїми знаннями і досвідом, 

допомагати їм в організації творчої діяльності; активній участі у позаурочній 

творчій діяльності. 

Аналіз результатів: використання ІКТ на уроках географії сприяло зростанню 

достатнього та високого рівнів навчальних досягнень учнів на 18%. 

Анкетування учнів 7-10 класу показало, що більшість учнів із задоволенням 

виконують творчі завдання із застосуванням ІКТ, набувають практичних 

навичок інтеграції роботи з комп’ютером та географічною інформацією, 

самостійно перетворюють інформацію в аналітичну базу, синтезувати окремі 

категорії, створювати власний навчальний продукт. 

 

 

 

 

 



Рекомендації вчителям щодо використання ІКТ для розвитку творчих 

здібностей учнів на уроках географії 
Використовуючи ІКТ: 

 створювати на уроках умови для випереджального розвитку здібних 

учнів, викликати інтерес учнів до географії, активізувати навчально-

виховний процес, сприяти розвитку творчого мислення учнів; 

 розвивати творче мислення учнів та уявлення про цілісність природи, 

вивчення якої штучно розшароване самими людьми; 

 сприяти розвитку творчій активності учнів, викликати інтерес учнів, які 

переймаються інформатикою, музикою, літературою, географією, 

біологією. Цьому сприятимуть створені власноруч презентації, 

навчальні відеоролики, фільми про літню географічну практику, 

краєзнавчі подорожі по своїй місцевості, туристичні походи, географічні 

вечори; 

 активізувати пізнавальну самостійність, не подаючи ніяких знань у 

готовому вигляді; 

 використовувати творчі, проблемні завдання; 

 керувати самоосвітою творчих учнів: навчити трансформувати 

особистий досвід і вивчений матеріал, творчо обґрунтовувати 

результати своєї роботи; 

 надавати простір для вільного індивідуального розвитку і 

самореалізації; 

 створювати умови для максимального напруження інтелектуальних сил; 

 використовувати різноманітні форми творчого співробітництва учнів; 

 формувати навички самоорганізації, саморозвитку, самореалізації, 

самовизначення особистості у творчій діяльності; 

 розвивати здібності для самоконтролю та самоаналізу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Модель розвитку творчих здібностей учнів засобами ІКТ 
 

Складові творчої діяльності 

особистості 

 Методи організації діяльності 

Допитливість, творча зацікавленість 

характеризують стійку потребу 

особистості в знаннях,в оволодінні 

новими способами діяльності, 

виявляються прагненні пізнати  нове 

Використання комп’ютерних підручників, 

електронних книг, енциклопедій, фільмів, 

використання  певних мультимедійних зображень 

(графіків, аудіо, відео, анімації), ППЗ.  

Почуття захопленості,емоційний 

підйом, радість відкриття, винаходи 

характеризують емоційні надбання 

особистості у творчій діяльності. 

Критеріями оцінки є ступінь і частота 

прояву названих якостей 

Використання ігрових програм,електронних 

тренажерів, контролюючих програм, моделювання 

географічних процесів, явищ. Проведення 

диспутів, дебатів (у режимі чату), відео 

конференцій. 

Прагнення до творчих досягнень 

виявляється в бажанні і прагненні 

особистості найкраще виконати творче 

завдання, у кожній новій ситуації це 

прагнення не зупинятися на 

досягненому 

Виконання пошукових самостійних завдань 

творчого характеру,використання інформаційно-

пошукових і довідникових мультимедіа-систем, 

використання мережі Інтернет,створення власного 

сайту, використання інтелектуальних навчальних 

систем, творчих та практичних завдань. 

Прагнення до лідерства  виявляється у 

творчій діяльності, в ініціативі і 

прагненні особистості виконувати роль 

організатора у процесі колективних 

видів діяльності. 

Створення колективних проектів, розробка 

презентацій, підготовка виступів. 

Прагнення до одержання високої оцінки 

своєї роботи, визнання успіху у творчій 

діяльності характеризуються ступенем 

значущості для особистості оцінки 

результату.   

Організація та виконання дослідницьких проектів, 

участь в інтернет-олімпіадах, МАН, створення 

віртуальних лабораторій. 

Почуття обов’язку, відповідальності під 

час виконання творчих завдань 

характеризується тим, наскільки учень 

здатний ефективно розв’язати 

протиріччя між особистими й 

суспільними інтересами і який при 

цьому ступінь домінування суспільних 

інтересів над особистими. Критеріями 

оцінки є ступінь обов’язковості, 

відповідальності учня перед 

колективом. 

Участь у створенні веб-сайтів, формуванні 

мережевих співтовариств, Всеукраїнських і 

міжнародних Інтернет-проектатів. 

Прагнення до самоосвіти, саморозвитку 

творчих здібностей характеризуються 

сукупністю внутрішніх спонукань, 

установок особистості, спрямованих на 

зміну, розвиток її творчих здібностей на 

основі цілеспрямованої, самокерованої 

діяльності. Критеріями оцінки цієї 

якості є наявність і характер деталізації 

плану самоосвіти і самовиховання 

творчих здібностей учня та рівень 

прояву здійснення бажання. 

Участь в інтернет-школах,інтернет-

конференціях,використання електронних 

підручників, енциклопедій, самостійне вивчення 

окремих елективних курсів, які пропонують для  

розширення світогляду учням вузи та  інститути 

післядипломної освіти (геоекологія,глобальна 

географія, географія релігій,медична 

географія,рекреаційна географія,географія релігій, 

етногеографія) 

 

 
 


